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14 de marzo de 2002. 1

1) Calcula:
. sen X
lim

x>0 A[1-x-1

2) Halla la ecuacion de la recta tangente a la gréfic
ciony=In(x  2+In x) en el punto de abscisa 1.

3) Estudia la concavidad, la convexidad y los puntos
de la funcion:

X+1
()= %z

4) Calcula el area de la regién del plano que determi

primer cuadrante las funciones f(x)=x 3y g(x)=-x

5) Discute y resuelve el sistema:

x+ay=1
x+a2y=a+1

6) Estudia el rango de la matriz A segun sea el valor
tro k:

1 Todos los ejercicios valen lo mismo.
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Ejercicio 1: Calcula:

lim sen X
X0 [1-x-1
* % *
Solucion:
p sen X 1 .. X . _
My T - Mo iz =limy (2) =-2
1va que, si f es un infinitésimo, sen f~fy VI+£1 ~f/n. También puede hacerse multipli-
cando numerador y denominador por el conjugado del denominador y teniendo en cuenta luego
que, en x=0, sen X ~X. O por L'Hopital.
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Ejercicio 2: Halla la ecuacién de la recta tangente a la grafic
la funcion y=In(x 2+In x) en el punto de abscisa 1.

* % *
Solucién:

1°) Calculamos la ordenada del punto de tangencia:
y(1)= In(A+In 1) =In 1=0

2°) Para hallar la pendiente, derivamos la funcién:

o 2x+1l/X 1 2x2+1
T xX24In x T x3+x:In X

39 Calculamos la pendiente en el punto de tangencia:

s 2+1 3
Y= T 1°1°3
Resumiendo:
X|1yly
1/0[ 3

4°) Por tanto, la ecuacién explicita de la recta tange

y-0=3-(x-1) = y=3x-3

1 Multiplicamos numerador y denominador por x.
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Ejercicio 3: Estudia la concavidad, la convexidad y los puntos de
inflexion de la funcién:

xX+1
(= Sz
* % *
Solucion:
Para estudiar la concavidad y la convexidad aplicam os el criterio

de la derivada segunda:

X2-(x+1)2x  X-2(x+1)  X-2x-2 = -X-2

f(x)= X4 X3 <3 -~ x3
v X 3(x-2)3x 2 -x+3(x+2)  2x+6 2(x+3)
= f - XG - X4 - X4 - X4
Intervalos (- ©,-3) (-3,0) (0,+ )
f" es - + +
fes concava convexa convexa
Como la funcioén f' es continua en x=-3 (por ser der ivable en dicho
punto), entonces, por el criterio de la variaciéon d el signo de la
derivada segunda, 1 Ja funcién tiene un punto de inflexién en x=-3,
cuya ordenada es y=(-3+1)/9=-2/9.
1 El estudio del punto de inflexion también puede ha cerse con el criterio de la derivada

tercera.
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Ejercicio 4: Calcula el area de la region del plano que determi nan
en el primer cuadrante las funciones f(x)=x 3yg(X)=-x  2+2x.
* % *
Solucién:
1°) Resolvemos el sistema que forman las funciones que limitan por
arriba y por abajo el recinto cuya area queremos ha llar:
y=x* X 3=-X 2+2X X 3+x2-2x=0 X(x 2+x-2)=0
y=-x 242x X °= = =0 = = =
x=0
= -1 +4/1+48 -1 43 X=-2
X2+x-2=0 =X = > == = {le
2°) Averiguamos entre 0 y 1 qué funcién esté por encim ay qué fun-
cion esta por debajo:
X ‘y 1 ‘ Yo
1/2 |1/8 | 3/4

39 Calculamos el érea:

3 471
A=[(x 2+2xx 3)-dx= 1 [ Txe- Xﬂoz

(1., 1y . -44123 5
-('3”'4'0- 12 -12

Representacion grafica:

y:x 3

]

y=- X2+2X

1 como el célculo de una primitiva es trivial, lo ha cemos directamente.
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Ejercicio 5: Discute y resuelve el sistema:
x+ay=1
x+a?y=a+l }

* k% *

Solucioén:

Aplicamos el método de Gauss:
1 a|l1y\1 /1 a |1\ » a=0
(1 az‘a+1) = (0 a2-a ‘a) —~a?a=0 =al@l)=0 = {azl

Estudiamos los distintos casos:

1°) Si a=0, el sistema es compatible indeterminado vy | a solucion
depende de un parametro: 3
(1 0 1) _1 x=1
0 0/0) 2%+ = ly=a
29 Sia=1, el sistema es incompatible: 4
(1 1 1)
0 01
3°) En los demas casos el sistema es compatible determ inado:

x+ay:1} _ a _
(@zay=a | 7Y~ a@@1) ~ YT a1| ™

_ _ a _al-a _ 1
= x=1-ay=1- 1 - a1l =K a1

1 pafqaf,

2 Como no se puede dividir por cero, tenemos que cal cular los valores del parametro que
anulan los coeficientes de las incognitas que tenem os que despejar luego (caso 3°).

3vYa gue el nimero de incégnitas menos el niumero de ecuaciones fundamentales es 1.

4 va gue la ultima ecuacion es incompatible.
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Ejercicio 6: Estudia el rango de la matriz A segun sea el valor del
parametro k:
1 2 0
A= {0 k -1 }
k 0 k
* % *

Solucién:
Aplicamos el método de Gauss:

1 2 0 1 2 0 1 2 0
[o K -1} 1 [o K -1} 2 [o kK -1
Kk 0 k 0 -2k k 0 O

Estudiamos los distintos casos:
1°) Si k=0, el rango de A es 2:

29 Sik=2, el rango de A es 2:

3°) En los demas casos el rango de A es 3.

1 32112,
2 32£49.00f
3 321..04f,



